

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 33
(1938)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья «В стране есть ресурсы для качественного улучшения уровня жизни», опубликованная в «Независимой газете», № 33, 17.02.2021.

Вологда,
февраль 2021

В стране есть ресурсы для качественного улучшения уровня жизни

Пенсии и зарплаты должны быть увеличены в полтора раза в ближайшие год-два, утверждают экономисты

Президент РФ Владимир Путин поручил правительству разработать планы стратегического развития страны до 2024 и до 2030 года. Чиновники взялись исполнять это поручение бюрократическими методами – путем назначения списка ответственных и установления сроков бумажной отчетности. А экономисты предложили решать содержательные вопросы: за счет чего можно вернуть страну к экономическому росту и преодолеть сложившийся за последние десятилетия тренд отставания России от остального мира.

Чиновники понимают, что от них рано или поздно потребуют отчеты о том, как они развивали страну. А экономисты понимают, что экономика меняется не бумажными отчетами, а материальными стимулами и финансовыми ресурсами.

Поэтому правительственные чиновники решили образовать из себя особые группы под специальными названиями – «новый общественный договор», «новая высокотехнологичная экономика», «агрессивное развитие инфраструктуры», «клиентоцентричное государство» и еще «национальная инновационная система».

А экономисты подсчитали, что без удвоения финансирования антикризисных мер наша страна будет хронически отставать от среднемировых показателей. И возврат к докризисным уровням 2019 года будет длиться уже не два года, а целых пять лет. Без такого финансового рывка Россия вновь попадет в ловушку низких темпов развития. Выйти из которой будет практически невозможно из-за недостатка инвестиций в основной и человеческий капитал, из-за сокращения госрасходов, из-за оттока капитала, прогрессирующего старения основных фондов и депопуляции. Такая перспектива описана, в частности, в новом докладе

Вольного экономического общества России, который написан самыми авторитетными специалистами. В этом же докладе просчитаны и условия для преодоления глубокого кризиса экономики.

Расчеты показывают, что в нашей стране есть ресурсы для кардинального повышения качества жизни, сокращения смертности и увеличения рождаемости. Минимальная зарплата должна быть повышена с нынешних 12 тыс. до 20 тыс. руб. уже в наступившем году. Средние пенсии должны быть увеличены с нынешних 15 до 22 тыс. руб. уже в следующем году и до 27 тыс. в 2025 году.

Кроме того, задолженность населения перед банками должна быть пересчитана под более низкие проценты. Доходы жителей села и малых городов должны быть увеличены в полтора раза за ближайшие пять лет за счет поддержки местных фермерских и перерабатывающих предприятий.

Одновременно должны быть снижены налоги для основной части предприятий с полным освобождением их инвестиций от налогов. От налогов должны быть также освобождены семьи с низкими доходами, а в семьях с душевыми доходами свыше 100 тыс. руб. в месяц должна быть введена прогрессивная шкала. Все эти меры позволят вдвое снизить бедность (как и предполагалось в указах президента), а также снизить нынешнее расслоение общества по доходам хотя бы до уровня Германии или среднего показателя по Евросоюзу.

Качественное улучшение жизни в России восстановит приток мигрантов из постсоветских стран. А увеличение помощи семьям с детьми позволит остановить депопуляцию страны уже к 2030 году.

Заинтересуются ли российские власти этими предложениями, станет понятно уже в ближайшие месяцы.